

Гарантии МАГАТЭ для международного мира и безопасности

Рафаэль Мариано Гросси, Генеральный директор МАГАТЭ

МАГАТЭ было учреждено в 1957 году в качестве признания значимости атомной энергии, которая впервые была высвобождена в результате запущенной физиками 15 годами ранее самоподдерживающейся цепной ядерной реакции. Миссия Агентства имеет двойную направленность — не только содействовать мирному атому, но и контролировать его.

В глазах широкой общественности МАГАТЭ чаще всего воспринимается как «блюститель порядка в ядерной области», учитывая его важнейшую роль в предотвращении распространения ядерного оружия. В рамках надежной системы гарантий оно ведет инспекционную работу на местах, чтобы не допустить переключения ядерного материала, предназначенного для мирных целей, на использование в военной сфере.

Гарантии МАГАТЭ имеют под собой научное обоснование и предусматривают применение самых современных технологий. Этот выпуск Бюллетеня МАГАТЭ поможет читателям в общих чертах ознакомиться с этой деятельностью. Например, в нем описывается, как благодаря новым техническим достижениям, таким как спутниковые снимки и искусственный интеллект, становятся возможны улучшения в соответствующих инструментах для сбора и обработки информации.

В штат Департамента гарантий МАГАТЭ входят около 870 сотрудников из почти 100 стран мира, а их костяк составляет группа из примерно 275 инспекторов, регулярно направляемых в командировки для проведения проверок на местах. В этом выпуске инспекторы расскажут о своем опыте работы на местах и даже предложат читателю узнать немного больше об используемом ими инструментарию.

Перед МАГАТЭ по-прежнему стоит проблема инспектирования все большего количества ядерного материала и растущего числа ядерных установок. Во всем

мире под гарантиями МАГАТЭ находится более 1300 установок и других мест нахождения. Только в 2021 году инспекторы МАГАТЭ проверили около 27 900 пломб, применяемых в рамках мер по сохранению ядерного материала или критически важного оборудования.

Договор о нераспространении ядерного оружия и региональные договоры о зонах, свободных от ядерного оружия, обязывают не обладающие ядерным оружием государства ввести в действие соглашения о всеобъемлющих гарантиях (СВГ) с МАГАТЭ. В этом году отмечается 50-летняя годовщина вступления в силу первого СВГ и 25-летняя годовщина вступления в силу дополнительного протокола. Агентство поддерживает государства в выполнении ими своих обязательств по гарантиям, предоставляя широкий спектр услуг — от миссий по независимой экспертизе до подготовки кадров и консультационных услуг.

Являясь всемирным инспекционным органом в ядерной области, Агентство целенаправленно стремится к выполнению своего долга по осуществлению гарантий на всех населенных континентах нашей планеты. Наша независимая, объективная и техническая работа по ядерной проверке вносит существенный вклад в международный режим нераспространения и будет продолжаться несмотря на любые новые вызовы, чтобы способствовать укреплению глобального мира и безопасности.



(Фото: МАГАТЭ)

